TTEK TPITTOAHZ

ETTIMOPEZH EKTT/KN TIE19,20 HM/NIA 4-11-07

ZXEATIO MAGHMATOZ

MAGHMA: ANATITY=H EZAPMOI 2N ZE TIPOFTPAMMATIZTIKO
TTEPIBAAAON

TA=H I’ FevikoO Aukeiou (TexvoAoyikn KaTeUBuvon)

KE®. 2°-7° AOMH ETTANAAHYHX - H evroAh «yia»  (2.4.5-evToAn yia, 8.2.3)

ATAPKEIA: 2 310aKTIKEC WPEC

Emipopepwrpia: Kapdkila Toaumika

1. AIBAKTIKOC OKOTTOC

H katavénon tng évvoiag TnG emavaAnyng, kKai n ouvragn ocwoTtd dounuévou aAlyopibuou pe

xenon
2. E1d1

TNG EVTOANG «yIOa».

KOi O100KTIKOI OKOTTOi TOU Ha@ARUOTOC

O1 paBntég petd TNV oAokAfpwaon Tou padnuaTog , Ba TTPETTEl va gival o€ Béon :

Na avayvwpifouv Tnv apxn Kal To TEAOG TNG EVTOANG.

Na emmAéyouv owoTd apXIKA-TEAIKA TIUN Kal BAiPa yia TNV JETABANTA €AEyXou.

Na trepiypdgouv Tn AsiItoupyia TG EVTOANG.

Na 1Tpocdiopifouv TOV apIBUO TWV ETTAVOAAYEWV

Na e@appolouv Tnv evioAn yia va uttoAoyiel aBpoiouarta Kal yIVOPEVA yia PEYAAO
TTAB0G dpwv.

Na oxedidfouv aAyopiBuoug ue Tn XprHon TNG EVToAAG.

Na ekTigoUv TIG dUVATOTNTEG TOU TTPOYPOUMOTIONOU YIO €KTEAEON TTPACEWV TTOU HEXP!

TWPA EKAVE XEIPWVAKTIKA.

3.EKTTaIBEUTIKEC TEXVIKEC

MNa kGBe o1ddio (BA. dopry pabnuarog) Ba xpnoipoTroinBei TTapouciaocn-€I0AYNON, EPWTACEIG-

ATTaVTAOEIG, oulnTNON, TTPAKTIKA AOKNON, KABwg Kal KATAyIoNOG 10ewv (UOVO yia TO TTPWTO

oT1adIo).

4.Méoa d180aoKaAioc

Mivakag, HAekTpovikdG UTTOAOYIOTNG

5. Aoy podnuaToc




5.1. 20vdeOn YE TTPONYOUNEVES YVWOEIG

Mwg pe Baon TIG PEXPI TWPA YVWOEIG (TTPONYOUUEVEG DOUEG) KAAUTITOUUE TNV AvAyKAIOTNTA va
UAOTTOINOOUUE OAYOPIOPO TTOU aTTaITEl TNV ETTAVOAAPPBAVOUEVN EKTEAECN MIOG 1] TTEPICOOTEPWV
evepyelwv. 2 Mapadeiypara.

5.2. H dopn etravaAnyng. MoéTe XpnoiyoTroigital.

5.3. H ouvtaén tng evioAAg «yia». Mapadeiypara.

5.4. lepiopiopoi yia TNV apxikf kal TeAIKA TIUR KaBwg Kal yia 10 BApa. O apiBudg Twv
emavaAnwewv. MNMapadeiypyara — akpaieg TEPITITWOEIG. AnIoupyia TTiVOKA TIMWV.

5.5. To didypapua pong TG eVIOARG, TTapAdEIyla.

5.6. Ytrohoyiopdg aBpoiopartog Ye TN XpAon TNG EVIOARG, TTapAdEIya.

5.7. Y1rohoylopdg yIvOouEVou PE Tn XPHoN TNG EVTOARG, TTAPAdEIyUa.

6. ApaoTNPIOTNTEC

B 20 g T £ > , a11d TO TETPAdIO HABNTA.

7. TeoT via aéioAdynon

1. Napdptnua 1
YA I o 2 S ot T 7\ 1Y/ g o o T , amod TO TETPAdIO

padnTn

8. Avafson epyaoiwy vid TO OTTITI

B 20 g T £ > , a1Td TO TETPAdIO PNOBNTA
2. Mapdptnua 2



ITAPAPTHMA 1

A) ZuumrAnpware 1a Keva mou AEITTouv OTIC TTAPAKATW TTPOTACEIS:

1) Z1nv evioAn yia, étav n apyIKr TINA TG METABANTAG EAEYXOU €ival HEYOAUTEPN ATTO TNV TEAIKN,
TOTE TO BAMQ TTPETTEI VA €ival .............

2) Otav éva oUvoAo aTTO eVTOAEG TTPETTEI VO eKTEAEOBEI TTOANEG QOPEG, TOTE XPNOIYOTTOIEITAI

B) Xapakrnpiote ue  (cwotd) n A (AGBoS) 11 TapakaTw mEOTACEIS.
1) Ev1ég piag doung eravaAnwng dev PTTOPE va TTepIEXETAI dOJN ETTIAOYAG.
2) Ze& pia evToAR yia, TTPETTEI UTTOXPEWTIKA VO ava@EPETAl N TIPE Tou BANATOG.

3) Ev1og NG evTOAAG yIa dev ETITPETTETAI N HETABOAN TNG TIUAG TOU PETPNTH.

N YmoBérovrag 6 a=3 kai =8, KATAOKEUAOTE TTIVAKA TINWV yIA TO TTAPAKATW TUALA
aAyopiBuou. Nooes popéc Ba ekteAeartei n eravaAnwn; Na yiver eriong kai 1o didypauud pong.
AiGgBaoce a, B

MNa x atré a yéxpl B He_Prua 2

K<« (x+1)div2

A« (amodf)*«K

ExTOTTWOE K, A

TéNog_etravaAnyng

ExTUTTWOE K, A, X

A) Na ypagei aAyopiBuog mou Ba diaBadel Tous 4 Babuoug evog uabntni ora 4 yabnuara

kareubuvong, kKabwg Kai To Ovoud Tou Kai Ba utroAoyilel kal Ba TUTTWVEI TOV UECO OPO TOU, KAl TO

ovoua rou. H diadikaoia Ba sravaiauBaveral yia tous 30 uabnrég uiag 1aéng.

E) Na ypagei aAyopiBuog mou 8a ekTutTwvEl OAOUS TOUS BIWN@IOUS apvNTIKOUS aKEPAIOUS TTOU

givar moAAamAaoia Tou 7.



NAPAPTHMA 2
A) N a GUUTTANPWOETE TA KEVA OTO TTOPAKATW THRAUA aAyopiBuou, woTe va eugavidovtal ol
Tiyég -1, 2, -3, 4, -5, 6, -7, 8.

MNairarmo...... MEXPI .........

Eugpavioe ...........
AANIWG

Eugpavioe ............
TéNog_av
TéNog_emmavaAnyng

B) Na KOATOOKEUAOETE TTivaoKa TIMWV KAl dIdypapua pong yia To TTAPOKATW TUAMO
aAyopiBuovu.

a<«1

MNa 1 amd 52 péxpr 31 pe_PRpa -10
Be—1-11

vy« 2B

Av a > 15 161¢

yey+atp

aAIWG

y< ydiv3

TéNog_av

a«— B -y

TENog_emmavaAnyng

ExtuTwoe a, B,y

N Na karaokeuaoBei ahyopiBuog 1Tou Ba utroAoyicel kal Ba TutTTwvEl TO GBpolopa 1-2+3-5+6-
T+......... +51 KaBwg Kail TO yIVOUEVO
(-7)*(-5*)(-3)*(-1)"1*3*5*7

A) Na karaokeuaoBei aAyopiBuog 1Tou Ba gpgavicel OAa T1a Ceuyn ¥, @ oto [-100, 100], Tou
IkavoTroloUV Tn oxéon: W2 — 2*x*> = 4. H mipA Tou X Oa Sivetal atmd 10 TTANKTPOAGYIO Kal TO

atmmoTéAeopa Ba ep@avifetal otTnv 086vn.



E) Na ypagei aAyopiBuog mou Ba diafddel To Uwog kal TNV nAIkia 50 padnTtwv Aukeiou, kal Ba
utToAoyiCel Kal Ba TUTTWVEI TO JECO OPO TOU UYOUG TOUG KAl TO HECO OPO TNG NAIKIAG Toug, KaBwg

Kal TO €00 OPpO TOU UWOUG OCWV aTTd auToug gival TTAvVw atro 17 TWV.




ΠΕΚ ΤΡΙΠΟΛΗΣ


ΕΠΙΜΟΡΦΩΣΗ ΕΚΠ/ΚΩΝ ΠΕ19,20



ΗΜ/ΝΙΑ 4-11-07

 ΣΧΕΔΙΟ ΜΑΘΗΜΑΤΟΣ


ΜΑΘΗΜΑ:
ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΕΦΑΡΜΟΓΩΝ ΣΕ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΙΣΤΙΚΟ 
ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ



ΤΑΞΗ
 Γ΄ Γενικού Λυκείου (τεχνολογική κατεύθυνση) 

ΚΕΦ. 2ο-7ο:
ΔΟΜΗ ΕΠΑΝΑΛΗΨΗΣ - Η εντολή «για»
 (2.4.5-εντολή για, 8.2.3) 


ΔΙΑΡΚΕΙΑ:
2 διδακτικές ώρες


Επιμορφώτρια:
Καράκιζα Τσαμπίκα

1. Διδακτικός σκοπός 


Η κατανόηση της έννοιας της επανάληψης, και η σύνταξη σωστά δομημένου αλγορίθμου με χρήση της εντολής «για».  

2. Ειδικοί διδακτικοί σκοποί του μαθήματος


Οι μαθητές μετά την ολοκλήρωση του μαθήματος , θα πρέπει να είναι σε θέση :


· Να αναγνωρίζουν την αρχή και το τέλος της εντολής.


· Να επιλέγουν σωστά αρχική-τελική τιμή και βήμα για την μεταβλητή ελέγχου.


· Να περιγράφουν τη λειτουργία της εντολής.


· Να προσδιορίζουν τον αριθμό των επαναλήψεων


· Να εφαρμόζουν την εντολή για να υπολογίζει αθροίσματα και γινόμενα για μεγάλο πλήθος όρων.


· Να σχεδιάζουν αλγορίθμους με τη χρήση της εντολής.

· Να εκτιμούν τις δυνατότητες του προγραμματισμού για εκτέλεση πράξεων που μέχρι τώρα έκανε χειρωνακτικά.


3.Εκπαιδευτικές τεχνικές

Για κάθε στάδιο (βλ. δομή μαθήματος) θα χρησιμοποιηθεί παρουσίαση-εισήγηση, ερωτήσεις-απαντήσεις, συζήτηση, πρακτική άσκηση, καθώς και καταιγισμός ιδεών (μόνο για το πρώτο στάδιο). 


4.Μέσα διδασκαλίας


Πίνακας, Ηλεκτρονικός υπολογιστής


5. Δομή μαθήματος


5.1. Σύνδεση με προηγούμενες γνώσεις

Πώς με βάση τις μέχρι τώρα γνώσεις (προηγούμενες δομές) καλύπτουμε την αναγκαιότητα να υλοποιήσουμε αλγόριθμο που απαιτεί την επαναλαμβανόμενη εκτέλεση μιας ή περισσότερων ενεργειών. 2 Παραδείγματα.

5.2. Η δομή επανάληψης. Πότε χρησιμοποιείται. 

5.3. Η σύνταξη της εντολής «για». Παραδείγματα. 

5.4. Περιορισμοί για την αρχική και τελική τιμή καθώς και για το βήμα. Ο αριθμός των επαναλήψεων. Παραδείγματα – ακραίες περιπτώσεις. Δημιουργία πίνακα τιμών.

5.5. Το διάγραμμα ροής της εντολής, παράδειγμα. 


5.6. Υπολογισμός αθροίσματος με τη χρήση της εντολής, παράδειγμα.


5.7. Υπολογισμός γινομένου με τη χρήση της εντολής, παράδειγμα.


6. Δραστηριότητες

1.Ασκήσεις …………………………………………………………., από το τετράδιο μαθητή. 

7. Τεστ για αξιολόγηση


1. Παράρτημα 1 


2. Τεστ αξιολόγησης ……………………………………………………, από το τετράδιο μαθητή

8. Ανάθεση εργασιών για το σπίτι


1.Ασκήσεις …………………………………………………………., από το τετράδιο μαθητή


2. Παράρτημα 2


ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 1


Α) Συμπληρώστε τα κενά που λείπουν στις παρακάτω προτάσεις: 


1) Στην εντολή για, όταν η αρχική τιμή της μεταβλητής ελέγχου είναι μεγαλύτερη από την τελική, τότε το βήμα πρέπει να είναι .…………


2) Όταν ένα σύνολο από εντολές πρέπει να εκτελεσθεί πολλές φορές, τότε χρησιμοποιείται δομή  ………………………..


3) Στην εντολή για όταν το βήμα είναι μηδέν τότε ο βρόχος εκτελείται ………………….. φορές.

Β) Χαρακτηρίστε με Σ (σωστό) ή Λ (λάθος) τις παρακάτω προτάσεις.


1) Εντός μιας δομής επανάληψης δεν μπορεί να περιέχεται δομή επιλογής.

2) Σε μια εντολή για, πρέπει υποχρεωτικά να αναφέρεται η τιμή του βήματος. 

3) Εντός της εντολής για δεν επιτρέπεται η μεταβολή της τιμής του μετρητή.


Γ) Υποθέτοντας ότι α=3 και β=8, κατασκευάστε πίνακα τιμών για το παρακάτω τμήμα  αλγορίθμου. Πόσες φορές θα εκτελεστεί η επανάληψη; Να γίνει επίσης και το διάγραμμα ροής.

Διάβασε α, β


Για χ από α μέχρι β με_βήμα 2


κ ( (χ + 1) div 2


λ ( ( α mod β) * κ


Εκτύπωσε κ, λ

Τέλος_επανάληψης


Εκτύπωσε κ, λ, χ


Δ)  Να γραφεί αλγόριθμος που θα διαβάζει τους 4 βαθμούς ενός μαθητή στα 4 μαθήματα κατεύθυνσης, καθώς και το όνομά του και θα υπολογίζει και θα τυπώνει τον μέσο όρο του, και το όνομά του.  Η διαδικασία θα επαναλαμβάνεται για τους 30 μαθητές μιας τάξης.

Ε)  Να γραφεί αλγόριθμος που θα εκτυπώνει όλους τους διψήφιους αρνητικούς ακεραίους που είναι πολλαπλάσια του 7.

ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 2

Α)
Ν α συμπληρώσετε τα κενά στο παρακάτω τμήμα αλγορίθμου, ώστε να εμφανίζονται οι τιμές -1, 2, -3, 4, -5, 6, -7, 8.

Για ι από …… μέχρι ………


Αν ……….. τότε


Εμφάνισε ………..


Αλλιώς 


Εμφάνισε …………


Τέλος_αν


Τέλος_επανάληψης


Β) 
Να κατασκευάσετε πίνακα τιμών και διάγραμμα ροής για το παρακάτω τμήμα αλγορίθμου.

α(1


Για ι από 52 μέχρι 31 με_βήμα -10


β( ι -11

γ( 2*β


Αν α > 15 τότε


γ( γ + α*β


αλλιώς


γ( γ div 3


Τέλος_αν


α( β – γ


Τέλος_επανάληψης


Εκτύπωσε α, β, γ

Γ) Να κατασκευασθεί αλγόριθμος που θα υπολογίζει και θα τυπώνει το άθροισμα 1-2+3-5+6-7+………+51 καθώς και το γινόμενο


 (-7)*(-5*)(-3)*(-1)*1*3*5*7

Δ) Να κατασκευασθεί αλγόριθμος που θα εμφανίζει όλα τα ζεύγη χ, ψ στο [-100, 100], που ικανοποιούν τη σχέση: ψ3 – 2*x2 = 4. Η τιμή του χ θα δίνεται από το πληκτρολόγιο και το αποτέλεσμα θα εμφανίζεται στην οθόνη.


Ε)  Να γραφεί αλγόριθμος που θα διαβάζει το ύψος και την ηλικία 50 μαθητών λυκείου, και θα υπολογίζει και θα τυπώνει το μέσο όρο του ύψους τους και το μέσο όρο της ηλικίας τους, καθώς και το μέσο όρο του ύψους όσων από αυτούς είναι πάνω από 17 ετών.
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